

# 新时代 再出发

## 不忘立德树人初心 牢记为国育才使命

### ——商丘市回民中学打造高质量教育教学强校发展纪实

文/图 本报记者 邵超杰 通讯员 袁华兴 于泳

#### 核心提示

现在的商丘市回民中学，在商丘市教育界，已非同凡响。9月9日下午，在第37个教师节来临之际，市回民中学荣获商丘市第二届教育教学质量奖先进学校。韩道平书记获教学管理骨干，优秀教师程黎、王新立获教育教学质量先进个人。

这份荣誉既是对市回民中学既往教育教学成绩的肯定，又为学校未来的发展腾飞增添了动力。市回民中学创建于1953年，先后荣获“全国民族团结进步模范集体”“全国民族中学示范校”“河南省示范性普通高中”“河南省民族团结进步模范集体”“河南省民族教育先进单位”“河南省首届百姓心中最满意学校”等200多项荣誉称号。

明确的办学目标，正确的教育理念，让市回民中学的中招录取分数线连续八年攀升，高考成绩更是连续十二年拔高，实现了“低进高出”，创造出独有的“回中速度”，如今的市回民中学早已声满豫东大地，“商丘回中，回回都中；低进优出，人人高中！”的口号在商丘的大街小巷一次又一次地被叫响……



成人礼仪仪式上，市回民中学党委书记韩道平与步入成人门的学子击掌



韩道平书记领取“第二届市长教育教学质量先进学校”奖金

#### “三为”教育育桃李 六育六艺济新禾

教育为什么？我们为什么教育？市回民中学党委书记韩道平思考得更多的是，如何教育好学生。

韩道平结合国内外教育现状，经过认真调研和反复论证后，2010年下半年，他在教育领域创造性地率先提出了“三为”教育理念，即：一为家庭，二为家乡，三为国家。再细解读为：为家庭培养感恩父母、和睦邻里的孝顺儿女，为家乡培养知书达理、遵纪守法的优秀公民，为国家培养忠于人民、奉献社会的栋梁之才。

“三为”教育理念，为学校指明了办学方向，也为学生明确了立德树人的方法。国无德不兴，人无德不立。成人成才，成人才能成才，成才必先成人。市回民中学坚持把德育工作作为学校的首要工作来抓，不断创新德育模式，改进德育方法，积极探索、落实立德树人的教育任务。

为了在育人层面落实“三为”教育理念，学校又先后提出了六育六艺。六育是指在党的“德、智、体、美、劳”五育方针的基础上，加上情商教育，形成了回民中学“德、智、体、美、劳、情”六个字的育人方针。六艺是根据儒家六艺“礼、乐、射、御、书、数”的育人理念，培养现代学生的六项基本技能，即知礼仪、懂音乐、爱体育、会驾驶、有文学艺术素养、有科学技术专长。

学校创设的积极向上、醒目浓厚的校园育人文化，使学生时时受教育，处处受熏陶。

通过主题班会、激情跑操以及文明班级、文明宿舍评比等活动，不断拓展拓宽德育渠道，促进学生良好行为习惯养成；通过经典诵读、戏曲进校园等教育活动，使学生在传统文化中树立正确价值观；通过五四青年周、体育周等活动不断增强学生的团结协作、积极进取的精神；通过清明节、端午节等传统节日主题教育活动培养学生的爱国情怀，通过青年志愿者活动培养学生的奉献精神；通过五四晚会、青年歌手大赛、主持人大赛、朗诵比赛、演讲比赛等活动使学生敢于展示自我，能更加阳光诗意地学习和生活。

除此之外，高一级的青春励志行远足拉练磨砺学生不怕困难的意志力；高二年级的18岁成人礼，冠戴成人帽、鞠躬礼、穿越成人门，让孩子感恩父母，成人成才；高三年级的百日誓师大会，提振了高三学子的备战高考的气势以及建设祖国和家乡的热情。

2012年11月8日，中国共产党第十八次全国代表大会在北京召开，党的十八大报告首次提出“把立德树人作为教育的根本任务”。实践证明，“三为”教育新理念的提出给当时正处于迷茫徘徊期的商丘市回民中学注入了一针强心剂。它就像一面高擎起来的旗帜，引领着师生向前进，塑造了商丘市回民中学的崭新形象，注定会在商丘市回民中学教育史上留下浓墨重彩的一笔。

#### 学习衡水争创一流 高招创造“回中速度”

教育该怎么做？基于对教育的深刻思考和准确把握，近年来，商丘市回民中学借鉴衡水中学的办学经验，结合学校自身情况，形成了自己鲜明的治校治教教育教学工作思路。有了准确的定位，商丘市回民中学并没有停顿，而是快马加鞭迈出了“学习衡水、深化改革、追赶超越”的铿锵步伐。

在“三为”教育理念的引领下，市回民中学多次考察河北衡水二中，学习衡水二中成功经验，提出了“外树品牌，内练筋骨，学习衡水，低进优出”的教育教学目标；创设了一校两部的学部级部负责制，建立起了学校、学部、级部、班级的科学管理体系；探索出了一条“激情教育、精细管理、周到服务、高效课堂”回中教育教学模式；建立了“吾日三查我校”的工作机制，通过查学生、查老师、查领导，提升广大师生的精气神。这些理念和措施极大地促进了教育教学质量的提升。

学校打造了“七匹狼”团队，即校务中心、教学中心、教育中心、体艺中心、教师发展中心、宣传中心、后勤服务中心等七大中心，极大地提高了学校各项工作的效率。注重教师队伍建设，先后提出“四个有利于”标准、“五好五感”、八个词十六个字的回中教师工作方针。

正是有了明确的办学目标，正确的教育理念，学校的中招录取分数线连续八年攀升，高考成绩更是连续十二年拔高，展现了回民中学在生源薄弱的情况下善于攻坚克难、开拓创新的精神，也让更多的人知道了“回中速度”。

2019年高考，商丘市回民中学参加高考的2200人全部为应届毕业生，2200人中仅一人中考时超过600分。2019年高考，29人成绩超过600分。一本上线572人，一本上线率26%；本科上线1716人，本科上线率78%。

单允同学是2019年2301班学生，他2019年的高考成绩是540分，高考成绩在全市2264名，而三年前，单允同学中招成绩在全市是29215名。单允同学在回中学习三年，每天都在进步，每天都在超越，每天超越大约24.6人，平均每小时超越1个人还多……

2019年，商丘市回民中学高考成绩在全市排名位次，与其本人3年前中招成绩在全市排名位次相比，进步位次超过三千至五千的有54人，进步位次超过五千至一万的有49人，进步位次超过一万的有37人，进步位次超过两万的有9人。



李玉柱校长为光荣在党50年老党员佩戴纪念章



毕业生家长为学校送锦旗，并给老师献花

#### 首创“三情”工作模式 筑牢师生安全防线

9月14日，商丘市回民中学全方位做好了校园疫情常态化防控要求和校园清洁工作，为返校师生身体健康提供了有效保障。

2020年初和今年8月份的新冠肺炎疫情，打乱了原本平静的教育教学工作。该校除了做好丰富多彩的德育工作、教育教学质量全面提升之外，学校始终把确保校园师生安全当做学校的生命线。

面对新冠疫情，学校领导班子冲锋在前，周密部署，精准施策，全面扛起学校疫情防控政治责任。疫情期间，学校先后制定了二十多个疫情防控制度方案，确保校园疫情防控无死角，守护全校师生的安全，并在学校开启“严防死守控疫情，凝心聚力研学情，隔空拥抱送温情”的“三情”工作模式。

严防死守控疫情。市回民中学克服困难，多方联系，为学校实施全面疫情防控提供了充足的物资保障，学校创设了学校小单元、网格化管理模式，每天及时收集和报送师生相关信息，随时关注教师和家长、学生的健康状况。学校领导班子成员分时分班24小时值守学校，冲锋在前，为师生筑起一道坚固的抗疫长城。

凝心聚力研学情。疫情汹汹，学校延迟开学，但如何最大限度地减少疫情对学生学习的影响，做到离校不停教、停课不停学，是摆在每一个教育工作者面前的考题。市回民中分析研判，多方模拟考证，并在商丘最先开启“网上学习指导”，创新教学方式，学校统一制定了作息时间，

班主任每天多次通过线上提醒的方式，提示学生按照学校的作息进行学习生活，并定期在网上召开家长会。老师不仅每天通过直播或者录制视频给孩子们并授知识点并布置相应的作业，同时还适时地和学生进行线上交流，与学生谈心互动，解疑释惑，缓解焦虑情绪。

隔空拥抱送温情。疫情期间，学校为全体教职工采购疫情急需的生活物资，虽然疫情严峻，但是学校领导带队挨家挨户把物资送到老师家中。隔空送温情，礼轻情意重，全体教职工被感动了，感动老师的不是物资的贵重，而是市回民中学的情怀。

幸福靠奋斗，兴邦靠实干。商丘市回民中学脚踏实地，一步一个脚印，在追求中超越，在超越中完善。奋斗为帆，青春做桨，在这个千帆竞发、百舸争流的时代中，商丘市回民中学正在乘风破浪，扬帆远航！

#### 青春心向党 歌唱新时代

#### 商丘市回民中学庆祝建党100周年师生共唱红歌暨第二届校园歌手大赛



建党百年回中校园歌手大赛